

Оставил замечательный след

23 июня исполнится 100 лет со дня рождения ветерана Великой Отечественной войны, участника Сталинградской битвы, директора средней школы №3, Почетного гражданина Лисаковска, замечательного отца, дедушки, учителя и друга Ивана Фомича Шаввы.

Иван Фомич оставил замечательный след на нашей земле, и сегодня самые близкие люди делятся с нами воспоминаниями о нем.

Валентина Ивановна ЧУМЕНКО, дочь:

- Мне посчастливилось родиться в семье замечательных людей, в красивом месте - селе Пресногорьковка, запрятанном среди березовых лесов, с черемуховыми садами и

сиренью, окруженном тремя озерами. Будучи сибирской казачьей станицей, Пресногорьковка являлась старейшим православным поселением. Здесь действовала церковь Николая Чудотворца, построенная во второй половине XVIII века, даже царь Николай I там бывал проездом. Вот в этом прекрасном месте встретились мои родители. Папа, Иван Фомич Шавва, учитель географии, и

мама, Анастасия Михайловна Конвисарова, учитель химии. Оба имели высшее образование. Папа учился заочно в Кустанайском учительском институте. Позже он получит второе высшее образование в том же Петропавловском педагогическом институте, где и мама.

Познакомились, полюбили друг друга и вскоре поженились. Жили в маленьком домике. Надо сказать, что папа был мастером на все руки. Любил мастерить, сам выстроил новый дом, потом баню. Он мог шить полушубки, меховые шапки, перелицевать пальто. Мама тоже была мастерица. Шила, вязала, могла из старого пальто сшить совершенно новый наряд, отлично пекла. Жили они очень скромно, бережно относились ко всему, ведь детство у них было тяжелое, голодное. Об этом они вспоминали всегда, поэтому, наверное, ничего не жалели для людей. Делились тем, что имели. Помню, родители держали возле дома на огороде несколько семей пчел. И когда начинался медогон, то все соседи приходили с баночками к нам домой. И мама наливала мед в баночки, угощая всех бесплатно. Их доброта проявлялась не на словах, а на деле.



Как-то в поселок приехала новая семья. Дети одеты очень бедно, дома есть нечего. А мы только зарезали поросенка. Мама на саночки уложила мясо, другие продукты и отвезла в эту семью.

Нас, детей, в семье было четверо. Самый старший - Юрий, от первого палиного брака, потом родился Александр, потом мы - двойняшки Галина и я, Валентина. С самого раннего детства мы видели, как родители любят друг друга, как любят нас, как уважительно относятся к людям. Папа вскоре был назначен директором школы. Он был прост в общении со всеми: с детьми, с родителями и с учителями. Хотя был строгим, требовательным, но никогда не повышал голос, достаточно было одного его взгляда или слова.

(Окончание на 8 стр.).

Оставил замечательный след

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Помню, в школе проходила пионерская игра «Зарница», папа в ней участвует. Вместе со всеми строил засады, отбивался снежками, смеялся и радовался победам детей. Мы как хвостики бежали за ним.

Папа был музыкальным человеком, играл на балалайке, мама играла на гитаре, и, конечно, ни один концерт в поселке не обошелся без участия учителей школы и родителей. В школе он создал оркестр.

Особенными праздниками в нашей семье были 23 февраля и 9 Мая. В эти дни и в школе организовывали настоящий праздник. Все мальчишки надевали военную форму, пилотки, пели военно-патриотические песни. Для папы это были особенные дни, он прошел страшные испытания в годы войны, и потому старался донести до всех, что нужно беречь мир, заботливо относиться к ветеранам.

Он мало нам рассказывал о войне, для него это было тяжело. Сердце не выдерживало. Но вот о кровопролитных боях в Сталинграде, о том, как его спасла от смерти землячка по имени Катя, мы знаем. В госпитале он

провел больше 10 месяцев. Конечно, все это сказалось в дальнейшем на его здоровье – радикулит, сердце и другие болезни.

После госпиталя папа был направлен в Новосибирский военный институт на курсы, потом работал на военном заводе в Новосибирске. В августе 1945 года его комиссовали. Он награжден медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда» – надо сказать, что эта награда нашла папу только через 30 с лишним лет, медалью маршала Советского Союза Жукова, орденом Отечественной войны 2 степени.

Война до конца дней папы жила в нем. Может быть поэтому он так бережно ко всему относился. Любил природу, рассветы и закаты, с такой радостью общался нам по весне, что грачи прилетели, говорил, что скоро тепло наступит, любил гулять по полям, где росли хлеба.

Его интересовало все. Любил землю, крестьянский труд. Они с мамой посадили целый сад, где росли березы, ели, яблони, груши, не только в Пресногорьковке, но потом и на купленной в Лисаковске даче.

В 1972 году его перевели в Лисаковск открывать среднюю

школу №3, директором. Он ездил закупал мебель, обустраивал кабинеты, формировал учительский коллектив.

Помню, когда мы уже несколько лет прожили в Лисаковске, к нам домой приехали их бывшие ученики из Пресногорьковки, уже взрослые солидные люди. Они встали перед родителями и исполнили им песню. Меня тогда это так удивило и порадовало.

В городе папа без дела никогда не оставался. Он сотрудничал с подшефными организациями школы, ходил на субботники вместе с учениками, сажал деревья в городском парке. Всегда коллектив школы принимал самое активное участие в городских смотрах художественной самодеятельности. За добросовестный труд в деле образования ему было присвоено почетное звание «Отличник просвещения Казахской ССР».

В 1981 году наш папа ушел на заслуженный отдых. Я тогда уже работала учителем в этой школе, помню, как торжественно его провожали, сколько теплых слов было сказано в адрес родителей. Учителя плакали.

Даже на пенсии он продол-

жал принимать активное участие в жизни Лисаковска, входил в совет общественности 3-го микрорайона, читал лекции, выступал перед молодежью, проводил шефскую работу в школах города. Решением исполкома городского Совета народных депутатов ему было присвоено звание «Почетный гражданин города Лисаковска». Этим почетным званием он очень дорожил.

На пенсии исполнилась его мечта, он купил печатную машинку и написал книгу «Учитель». Она в таком печатном варианте хранится у меня. В ней он рассказывал о своей жизни, о жизни простых учителей, о людях, которые встречались на его жизненном пути.

Мне вспоминается один эпизод из этой книги. Папа еще до войны работал учителем. В его классе был великовозрастный ученик Митька, разгильдяй, двоечник. И папа взял над ним шефство. Везде брал с собой, они что-то мастерили, говорили о жизни. И мальчишка исправился, хорошо окончил школу. А на войне в одном из боев папа увидел издали, что на него пристально смотрит один офицер. Когда закончился бой, его

вызвали в штаб. Он шел и очень переживал, зачем его вызвали. Когда доложил, что прибыл, поднялся тот самый офицер – им оказался Митя. Они обнялись. Долго разговаривали, и на прощание Митя сказал папе: «Спасибо вам, Иван Фомич, если бы не вы, скатился бы я неизвестно куда, а вот теперь военный офицер и горжусь тем, что у меня был такой учитель!»

К сожалению, Митя погиб в конце войны.

Теперь и у меня есть мечта перепечатать и издать настоящей книгой папин труд, его книгу «Учитель».

Папа умер в 2003 году на семьдесят втором году жизни. Мама прожила без него еще 15 лет. И все эти годы она горько оплакивала своего дорогого мужа. До конца дней она благодарила Бога, что они прожили такую красивую и богатую жизнь, что рядом с ней мы. Материального богатства они не нажили, их богатством были дети, шесть внуков, бесчисленные ученики.

Мы, дети Ивана Фомича и Анастасии Михайловны, пошли по стопам родителей. Юрий стал военным, сейчас живет в Германии. Александр окончил педагоги-

ческий институт – физмат, работал и жил в Костане (вот уже три года, как его нет с нами, вечная память, нам его так не хватает!). Галина окончила педагогический, много лет проработала во второй школе учителем английского языка, сейчас живет в Санкт-Петербурге. Я по образованию учитель русского языка и литературы. Работала в третьей школе, а потом много лет в пятой. Сейчас на пенсии. Мы любили и продолжаем любить своих родителей. Мы гордимся ими!

Ярослав ЧУМЕНКО, внук:

- Шавва Иван Фомич для меня прежде всего родной и любимый дед, потом гвардии сержант, командир стрелкового подразделения, Почетный гражданин города Лисаковска. Я очень им горжусь!!! Я считаю, что мои дедушка и бабушка – это ангелы, которые жили на земле! Они приходили на помощь всем и всегда. Их дом всегда был открыт для добра.

В нашей семье мы продолжаем традицию деда – помнить День Победы. На 9 Мая мы идем с его фотографией на марш «Бессмертного полка», потом едем к нему на могилу. Мы никогда их не забудем. Будем нести в своих сердцах любовь к ним, помнить их военный и трудовой подвиг.

В. АЛЕКСАНДРОВА.